

# 顺义局部聚集性疫情源头初步锁定

为12月28日报告新增的1例境外输入无症状感染者

本报记者 孙乐琪 牛伟坤

昨日,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市疾控中心副主任庞星火介绍,经过流行病学调查,对人员和环境标本进行核酸检测、血清抗体检测以及全基因组测序分析,顺义区局部聚集性疫情源头初步锁定,为12月28日报告新增的1例境外输入无症状感染者。

## 感染来源为28日新增境外输入无症状感染者

庞星火介绍,截至12月29日24时,此次顺义区局部聚集性疫情共涉及16例新冠肺炎病毒感染者,其中本地确诊病例14例、本地无症状感染者1例和境外输入无症状感染者1例。16例感染者现住址均为顺义区。报告时间依次为,12月23日1例,12月25日2例,12月26日6例,12月28日7例。临床症状分为,普通型6例,轻型8例,无症状感染者2例,无重症和危重症病例。

市疾控中心对此次疫情确诊病例、无症状感染者及相关环境样本病毒,进行了全基因组测序分析,结果显示,此次疫情病毒均属于L基型欧洲家系分支2.3,为同一传播链,与11月东南亚地区发现的新冠病毒同源性较高,境外输入的可能性大。病毒与我国既往发现的境外输入病例以及国内本土病例的病毒不存在基因关联性,非国内近几个月本土疫情的持续传播,也非英国或非南非新型变异毒株。

根据流行病学调查及基因测序结果,初步判断此次疫情感染来源为12月28日报告新增的1例境外输入无症状感染者——病例1。

该病例为28岁印度尼西亚籍男

性,长期在印度尼西亚生活,11月26日从印度尼西亚入境,为福建省报告的1例印度尼西亚境外输入病例的同航班同排座位密切接触者。其在福建隔离满14天,经核酸检测为阴性后,于12月10日到达,在京居住地为顺义区。12月26日检测新型冠状病毒核酸阴性,血清IgM抗体阳性;27日在其居住地及工作地点环境中,检出新冠病毒核酸阳性,由120负压救护车转运至地坛医院;28日检测新冠病毒核酸为阳性,综合流行病学史、临床表现、实验室检测和影像学检查等结果,当日诊断为无症状感染者。

## 此次聚集性疫情为单一传播链

市疾控中心介绍,通过所获得的现场调查证据提示,此次顺义区局部聚集性疫情为单一传播链。病例1为聚集性疫情源头,在抵京后传播给共同合租房屋的租户病例2(某女,29岁),又在购物期间传播给顺义华联超市员工病例3(某女,31岁)。

病例3为传播链中的关键病例,在商超售卖衣物期间传播给病例4(某男,34岁),病例4为此次疫情的首例报告确诊病例。病例3传播给其丈夫病例5(某男,31岁);在乘坐网约车期间传播给网约车司机病例6(某男,40岁);在共同聚会、购物、同乘网约车期间传播给同乡病例7(某女,31岁)和病例8(某女,32岁)。病例6通过共同聚餐传播给同为网约车司机的病例11(某男,43岁)。病例7和病例8分别传播给其丈夫病例9(某男,33岁)和病例10(某男,31岁)。病例5、7、9、10的工作地点均为顺义区金马工业园,通过共同工作和聚餐等聚集性活动,导致病例

12(某男,32岁)、13(某男,28岁)、14(某男,42岁)、15(某男,32岁)、16(某女,43岁)感染。

## 基本排除进口货物引发员工感染可能

疫情发生后,市、区疾控机构对顺义区金马工业园开展全范围环境采样和检测,仅在确诊病例工作场所部分环境样本中,检测出新型冠状病毒核酸阳性,其余环境中未检出。

疾控机构进一步对金马工业园某公司在本市范围内的所有下游企业进行人员、环境的采样和检测,人员标本

均为阴性,仅在部分环境样本中检测出新冠病毒核酸阳性。经综合分析基本排除通过进口货物引发金马工业园园区员工感染,继而引发该园区后续聚集性疫情的可能。

目前,疾控机构已对该公司近期发出货物进行追踪和检测,采取人员管控、核酸检测和环境消毒等措施,进一步降低疫情传播风险。

此外,根据现有循证依据,暂未发现12月24日报告的现住西城的无症状感染者(男,16岁)及12月23日离境至韩国的无症状感染者,与此次顺义区局部聚集性疫情相关联,感染来源仍在调查中。

相关新闻

## 因患者未佩戴口罩等问题 5所医疗机构被点名

本报讯(记者 牛伟坤 孙乐琪)昨日,北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市卫生健康委主任李亚京介绍,督导检查发现,部分医疗机构存在患者未佩戴口罩、人员聚集严重等问题;部分公共场所存在入口处看管不严等问题。

李亚京介绍,北京市卫生健康委监督所组成了多个督查组,对全市各类医疗机构、隔离观察点进行了院感防控督导检查,对人员聚集场所的社会面防控工作也开展了相关检查。

督查中发现,北京医院、北京大学首钢医院、北京胸科医院、北京市土地医院、腾佳伟业科技有限公司

佳乐安康口腔诊所等医疗机构存在患者未佩戴口罩、人员聚集严重、“一米线”间隔执行不到位,未落实“一医一患一诊室”要求,现场缺乏工作人员进行提醒疏导等问题,有的医疗机构还存在预检分诊执行不严、医疗废物运送车辆消毒记录未及及时登记、门诊等处无专人引导和清洁消毒等问题。

检查组现场已对问题发生单位提出立行立改要求。李亚京提示,全市各区、各部门、各单位要以发现的问题为切入点,全方位、全链条查找疫情防控的薄弱环节;各医疗机构要加强预检分诊,强化科室间的流程衔接,完善院感防控管理制度和流程。

中小學生提前迎寒假 老師仍在崗

# 各校“空档期”安排新鲜出炉

本报记者 李祺瑶

大部分中小學生將提前迎來寒假,不過所有中小學老師們將全線在崗,一直持續到1月29日。很多學校針對這段“空檔期”的安排已經新鮮出爐了,有些將開展一對一在職家訪,有些會組織特色托管課程,還有些學校將給教師“上課”。

## 全天候、特色托管班保障困難家庭

“特殊時期,學生提前放假在家,作為一線教師,我們理應把自己的陣地守好,堅持到最後。”史家小學三年級班主任何超已經規劃好了提前放假這兩週的安排。他說,在學生提前放假、教師在崗的兩週內,老師會與家長進行深入的溝通,了解每個家庭的實際情況,為雙職工或醫務工作者等需要幫助的家庭提供看護服務,讓孩子到學校來,從學習和生活上進行看護照顧,幫家長解除後顧之憂。

“由於疫情的变化,我們的孩子提前半個月放假,學校、老師一定不會提前休息。”北京小學翠明城分校校長張文鳳說,對於確實有困難需要對孩子進行托管的家庭,學校將安排專門的托管看護班,每天早上8時至下

午5時30分,讓孩子到學校進行自主學習,中午食堂會配備午餐。“元旦後,我們就會對各班進行調研,請家長填寫意見表,根據各班托管需求的情況進行排班。”

一些學校還制定了特色的“托管計劃”。北方工業大學附屬學校提出,托管期間,學校將結合辦學特色,開展“繪本故事之旅”、“玩轉傳統文藝”、“兒童電影之旅”、“快樂運動時間”、“我的作業我做主”等活動,注重制定有針對性的運動計劃,讓學生在享受樂趣的同時,增強體質,確保學生安全、平穩、充實地度過在托托管時光。

## 一對一家訪 幫助孩子合理安排時間

1月16日至29日期間,北京小學翠明城分校要求所有教師按照正常上班時間到崗,各班班主任、副班主任,各科目課教師一起,在線上進行全體學生一對一家訪,通過線上交流的形式,把學期末的評語轉變成面對面的交流,“老師會告知孩子哪裏做得非常好,哪裏有不足,同時和家長之間達成共識,共同幫助學生提升改進”。

“作為任課班主任,學期末考試最後一科結束後,我會依據學生

的考試情況和學習狀況,與家長和學生進行溝通,對每名學生本學期的學習進行總結,幫學生進行梳理,找到知識上的薄弱環節,讓孩子對自己將來的學習有更好的規劃。”邢超說,因為放假前的兩週畢竟還不算真正意義上的假期,所以老師也會特別和家長強調孩子每天作息的規律,在一對一線上家訪時,會特別關注孩子的心理狀況以及居家學習生活的情况、體育運動鍛煉情況,同時還要關注孩子每天使用網絡、電子產品的時間,讓孩子盡可能的在這段時間內把每天的時間分配好。

老師在“充電”為新學期做準備

學生提前放假,老師也要充電學習。張文鳳說,北京小學翠明城分校已經制定了十四五期間的科技、藝術、體育等學科的規劃,兩週時間內,每位老師也要制定出自己的五年職業生涯規劃,在各學科組內進行研討交流,學習今年下發的系列改革文件。學校還給老師們列出書單,推薦教師進行自我提升。

垂楊柳中心小學六年級數學教師宋為說:“提前放寒假也讓我們多出了

兩週的研討充電時間,老師們可以靜心坐下來,更從容地總結今年線上、線下教學的得失。”宋為介紹,根據學校的安排,寒假教師研修很大一部分內容就是圍繞線上線下教學融合展開,為明年的教育教學做準備。

邢超說,他會借助這段時間對整個學期的工作進行复盘和反思,在學校專業的辦公環境里,老師之間也可以進行經驗交流與分享,總結本學期的工作,為下學期的教育教學工作做準備。

針對學生提前放假,教師正常上班,各區教委也都做出了行動。例如,西城教委要求各學校每一名教師要在防疫的特殊時期,更加關注家校共育和學生的心理健康,做好線上家訪和一对一談話,加強對學生個性化的指導。針對“托管”要求,每一所學校要摸清底數,做到家長有需求,教師有回應,學校有安排,落實有保障,提前做好看護服務準備;對於到校學生,有序組織開展閱讀、勞動等校園活動,適當開展體育鍛煉。各校要抓住相對集中的整塊時間,靜心做好校內培訓計劃與集中研修策劃,以近期出臺的教育改革系列文件等為重點,為教師充電加油,積極為新學期、為“十四五”規劃開局起步打下良好基礎。

# 本市300个公共停车场实现ETC缴费

比人工收费平均快11秒 覆盖15万个停车位

本报讯(记者 孙宏阳)记者从市交通委获悉,目前本市已实现300个公共停车场ETC不停车支付,共计停车位约15万个。据统计,ETC缴费比人工收费平均快11秒。

在本市已实现ETC支付的300个停车场中,涉及枢纽场站、大型商超、景区公园、体育场馆、医院、大学、酒店、居住社区、写字楼等多种类型停车场,覆盖全市24家医院、23个枢纽场站、95家商业综合体、66个居住社区、20个景区公园等,包括首都国际机场、大兴国际机场、北京南站、北京西站、国家大剧院、中华世纪坛、国家体育场、国家游泳中心、国家奥林匹克体育中心、清华大学、阜外医院、北京儿童医院、协和医院、天坛医院、凯德MALL等大型公共停车场。市民可通过ETC客服网站、“乐速通”APP等查询ETC停车场列表。

目前已实现ETC支付的停车场中,每月ETC交易量超200万车次,ETC支付比例超过50%,如北京儿童医院停车场支付比例达65%。首都国际机场三号航站楼停车场支付比例达51%,真正实现了不停车快捷支付。

市交通委相关负责人介绍,停车场实现ETC自动支付功能,可有效提高车辆通行效率,缓解周边交通拥堵。已安装ETC设备的车辆通行停车场ETC车道后,系统会自动识别ETC并扣费,后抬杆放行,入口无需领卡、出口无需排队。据统计,停车场人工收费平均时间约14秒/辆,使用ETC设备平均收费时间可

# 万盛南街道路主路全线通车

为明年5月环球主题公园亮相提供交通保障

本报讯(记者 陶涛)近日,北京轨道交通7号线东延(万盛南街)道路工程传来新消息,主路道路顺利通车。该项目土建施工01、02、03合同段道路的主路路面完成画线,实现了2020年底主路全线通车的目标。

明年4月30日,万盛南街道路将全面通车,确保环球主题公园明年“五一”期间精彩亮相。

据介绍,万盛南街道路位于通州新城南部,西起九棵柳树西,东至张采路,全长约5.7公里,规划为城市主干路,是北京环球影城主题公园的配套道路工程,也是城市副中心的重点工程,承担着通州区重要交通功能。该路为环球主题公园的配套工程,开通后将作为环球主题公园进出的主要交通要道。

该道路设计时速50公里,红线宽60米。该条道路沿线相交的规划道路共26条,其中城市主干路6条,城市次干路7条,城市支路13条。

# 北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第九十五次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第四十九次会议召开

(上接1版)加强企业防疫检查,督促企业不举办年会、培训、过年聚餐等活动。做好学校、养老院、福利院、工地等防疫工作,有序组织高校学生和务工人员返乡。研究制定医疗机构核酸检测工作指引,明确细化各类人员检测的标准和要求。有序推进重点人群疫苗接种,确保应接尽接。

会议强调,要加强监督检查,对防疫措施不落实的,发现一起、通报一起、曝光一起。各区要严格执行24小时专人值班和领导干部带班制度。加强节日期间市场供应,做好消防安全、生产安全、食品安全等工作。加强宣传引导,及时发布权威信息,主动回应社会关注,引导公众树立“健康第一责任人”意识。

# 听取市人大常委会党组、市政府党组、市政协党组二〇二〇年主要工作和二〇二一年工作安排等事项

(上接1版)会议研究了《北京市2021年政协协商计划》,要求,坚持问题导向和小切口原则,提高议政建言质量。引导各民主党派市委、市工商联和无党派代表人士加强协商能力建设。高度重视协商意见的办理反馈,更好发挥多党合作制度效能。

会议听取了全市政法队伍建设工作情况汇报,要求,坚持抓党建带队伍,打造党和人民信得过、靠得住、能放心的首都政法铁军。抓好常态化政治轮训。开展政法队伍教育整顿,强化日常监督执纪问责,净化政法生态。健全完善具有首都政法特色的干警素能培养体系,推动引进重点领域人才。把从优待警落到实处。

会议听取了市高级人民法院党组2020年主要工作和2021年工作安排汇报,要求,坚持正确政治方向,围绕首都中心工作,履行好审判职责。持续优化营商环境。做好

金融法院设立工作。完善内部监督制约机制,提升审判公信力。深化诉源治理,坚持司法为民。锻造高素质审判队伍。

会议听取了市检察院党组2020年主要工作和2021年工作安排汇报,要求,旗帜鲜明讲政治,推进政治建设与服务建设相融合。聚焦大局、服务大局,充分发挥检察职能,抓好司法办案,深入推进公益诉讼,能放心的首都政法铁军。抓好常态化政治轮训。开展政法队伍教育整顿,强化日常监督执纪问责,净化政法生态。健全完善具有首都政法特色的干警素能培养体系,推动引进重点领域人才。把从优待警落到实处。

会议听取了关于2020年度市委党内法规实施情况评估工作的汇报,指出,对党内法规实施情况进行评估是党内法规制度建设的必要环节和重要内容。要做好评估结果应用,推动相关党内法规的制定、修订。提高党内法规实施主体的执规意识,健全执规责任制。建立常态化评估机制。

会议还研究了其他事项。

依“三线一单”开展环境分区管控,到2025年北京要基本消除重污染天气

# 本市将建生态环境准入清单

本报记者 骆倩雯

昨天,本市印发《关于北京市生态环境分区管控(“三线一单”)的实施意见》(以下简称“实施意见”)。本市将依生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单“三线一单”,开展分区管控工作。该“实施意见”的总目标是:到2025年,基本消除重污染天气,碳排放率先达峰后稳中有降,基本消除劣V类水体,环境质量进一步改善,绿色北京建设取得重大进展。到2035年,全市生态环境根本好转,绿色生产生活方式成为社会广泛自觉,碳排放持续下降,天蓝、水清、森林环绕的生态城市基本建成。

## 生态环境管控分三类区域

“实施意见”提出,生态环境管控分为优先保护单元、重点管控单元和一般管控单元三类区域。优先保护单元包括永久基本农田、具有重要生态价值的山地、森林、河流湖泊等现状生态用地,以及饮用水水源保护区及准保

护区、自然保护区、风景名胜、森林公园、地质公园、湿地公园等法定保护空间,还包括对生态安全格局具有重要作用的部分大型公园和结构性绿地。对优先保护单元,坚持保护优先,严控开发活动,严禁不符合主体功能的其他开发活动,确保生态环境功能不降低。

重点管控单元则指涉及水、大气、土壤、水资源、土地资源、能源等资源环境要素重点管控的区域,主要包括具有工业排放性质的国家级、市级产业园区,以及污染物排放量较大的街道(乡镇)。对重点管控单元,以环境污染治理和风险防范为主,要优化空间布局,促进产业转型升级,加强污染防治和环境风险控制,不断提升资源利用效率。而一般管控单元指优先保护单元和重点管控单元之外的其他区域,主要是执行区域生态环境保护的基本要求。

## 全市划定756个生态环境管控单元

根据“实施意见”,对衔接行政

区、街道(乡镇)边界,以及产业园区、自然保护区等管理边界,建立生态环境管控单元,并实施分类管理。全市共划定生态环境管控单元756个,其中优先保护单元394个、重点管控单元279个、一般管控单元83个,优先保护单元占全市总面积的74.9%,重点管控单元占20.1%,一般管控单元占5.0%。

同时,本市建立完善并落实“1+5+756”的生态环境准入清单体系,即“1”个全市总体的生态环境准入清单,“5”个功能区即首都功能核心区、中心城区(首都功能核心区除外)、城市副中心、平原新城、生态涵养区的生态环境准入清单,以及756个生态环境管控单元生态环境准入清单。具体清单由生态环境部门另行发布。

## 每五年评估“三线一单”实施情况

“三线一单”的实施情况,相关部门要严格重视。“实施意见”提出,市、